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CIapIZERQUAHIONSBINEQUANKIONS

ASUNEAINCONNWUENDANS

I- Equations a une inconnue

a) Equations de types |ax + b| =c aveca+0

1cas: ¢=0; Exemple : résoudre dans IR I’équation |-2x + 5| = 0
|—2x + 5| = 0 équivaut a —2x+5=0
—2x = =5

L’équation admet une solution unique : S = {E}

2™ cas: ¢ >0 ; Exemple : résoudre dans IR I’équation |-2x + 5| = 7
|-2x +5| =7 équivauta —2x+5=7 ou —2x+5=-7
—2x=7-5 —2x=-7-5
—2x =2 —2x=-—12
x=—2=-1 x="2=6
-2 -2

L’équation admet deux solutions uniques : S = {—1; 6}

3™ cas: ¢ <0 ; Exemple:résoudre dans IR I’équation |—2x + 5| = —9
Comme —9 est négatif donc 1’égalité |—2x + 5| = —9 est absurde, car la valeur absolue est
toujours positive et ne peut donc pas étre égale a un nombre négatif. Cette équation n’admet pas
de solution. On dit aussi que la solution est I’ensemble vide. On notée S = @.

b) Equations des types |a'x + b'| = |c'x + d| aveca # 0 et ¢ # 0
Exemple : résoudre dans IR I’équation |3x + 2| = |x + 1]

|3x + 2| = |x+ 1| équivauta 3x+2=x+1 ou 3x+2=—(x+1)
3x—x=1-2 3x+2=—x-1
2x = —1 3x+x=-1-2

x=-= 4x = -3

2

3

xX=-—-

4

., , . -1 -3
L’équation admet deux solutions : S = {— ; —}
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¢) Equationdutype: ax?+b=0 avec a0
Exemple : résoudre dans IR les équations x> —-9=0 et x2+9=0

Résolution directe Par factorisation Absurdité constatée
De x2—9=0 De x2—9=0
x2—9=0 x2—=9=0 x2+9=0
x*=9 (x=3)(x+3)=0
_ _ _ x? = —9 ; absurde, car dans 1’ensemble
Vx4 =+V9 x—3=0o0oux+3=0 . 1 . ,
x| = 3 _3 _ _3 IR, le carré d’un nombre est toujours égal
_ _ Xx=23o0ux= a un nombre positif ou nul. L’équation
x=3 oux=-3 . .
( } admet donc une solution vide.
S={-3;3 —
S ={-33) §=0

II- Inéquations
a) Inéquation produit du type :(ax + b)(cx +d) <0

Exemple : résoudre dans IR I’inéquation (—2x+3)(x+5) <0
Proposition de démarche

On pose (—2x + 3)(x + 5) = 0 afin de trouver les solutions x = ; =15 ou x=-5.

On fait un tableau des signes afin de trouver I’intervalle ou les intervalles qui représentent
I’ensemble des solutions.

| |
X —0 -5 15 +o0
Signe de—(—2) ici Signe de—(—2) ici Signe de —2 ici
(—2x +3) + + -
Signe de —(1) ici Signe de 1 ici Signe de 1 ici
(x+5) - C + T

Singe du produit ici
(=2x+3)(x+5) +

L’inégalité ©><*’ suggere de considérer les intervalles des cases jaunes contenant les signes —

des cases vertes. Il s’agit des intervalles |—o0; —5] et [1,5; +oo[.

La solution de I’inéquation S est : S = |—o0; —5] U [1,5; +oo.

NB : 11 existe une autre démarche, qui consiste a adopter un raisonnement logique, basé sur le

signe d’un produit de deux nombres. Ainsi, pour deux nombres quelconques a et b, il vient :
v axb<0,si aetb sont de signes contraires.

v axb =0si aetb sont de mémes signes.

Par analogie, on a, (—2x + 3)(x + 5) < 0équivaut a deux systeémes Si ; Sz (page suivante).
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-2x+3=0 (-2x+3=0
S'[x+5$0 o'u Sz'[x+520
{-2x2-—3 | [z 15
x< -5 | X > =9
[xsl,S E

x< -5 H
-c0 ///// PATAY..

S, =]—00; =5]
» = [1.5; +oo

La solution S de I'inéquation est I'union des solutions S, et S,. Elle se note :

S=5,US, =]—0;—5] U [1,5; +oof
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